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ОСОБЛИВОСТІ СТРУКТУРОУТВОРЕННЯ І ВЛАСТИВОСТІ ВИСОКОМІЦНИХ 

ЧАВУНІВ, ОТРИМАНИХ КОВШОВИМ І ВНУТРІШНЬОФОРМОВИМ             

МОДИФІКУВАННЯМ 

 

Структуроутворення високоміцного чавуну однієї плавки, але отриманого ков-

шовим або внутрішньоформовим модифікуванням, вивчали на зразках з вертикально 

розміщених у формі пластин з розмірами 50×50 мм і завтовшки 

1,5; 2,5; 3,0; 4,0; 5,0; 10,0 мм. Заповнення такої гребінчастої проби розплавом відбу-

валося знизу через основу шириною 50 і товщиною 15 мм.  

Проведені дослідження показали, що, в порівнянні з ковшовим, при внутріш-

ньоформовому модифікуванні внаслідок зменшення проміжку часу між модифікуван-

ням і кристалізацією розплаву інтенсифікується інокуляція та в 3...6 разів підвищу-

ється щільність розподілу в структурі включень кулястого графіту, що скорочує шля-

хи дифузії вуглецю з аустеніту до графітових включень і забезпечує збільшення кіль-

кості фериту в металевій основі в 2,5...5,0 разів. При такому ході кристалізації у ви-

ливках формується подрібнена структура без включень евтектичного цементиту з 

переважно феритною металевою основою, що дозволяє вирішити проблему отри-

мання високоміцного чавуну феритного класу без застосування енергоємного графі-

тизуючого відпалу. 

Встановлено, що для отримання високоміцного чавуну перлітного класу, а та-

кож за необхідності застосування зміцнюючих видів термічної обробки таких як нор-

малізація, об'ємне, поверхневе або ізотермічне гартування, ефективність яких визна-

чається кількістю перліту в початковій металевій основі, оптимальним є ковшове мо-

дифікування. З урахуванням особливостей структуроутворення, отримання перлітно-

го високоміцного чавуну із використанням внутрішньоформового модифікування ре-

комендується тільки для відносно невеликих тонкостінних виливків. 

Механічні властивості отриманих високоміцних чавунів вивчали на зразках із 

стандартних клиновидних проб з товщиною основи 25 мм. 
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Отриманий внутрішньоформовим модифікуванням високоміцний чавун з масо-

вою часткою кремнію від 2,0 % до 2,5 % відрізнявся від отриманого ковшовим моди-

фікуванням меншим на 40...90 МПа тимчасовим опором під час розтягування σВ, ни-

жчою на 400...650 МПа твердістю НВ, підвищеним в 1,5 рази відносним видовженням 

δ і в 1,5...2,5 рази більшою ударною в'язкістю КС. 
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